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Bericht aus dem Gemeinderat 
 

Aus der öffentlichen Gemeinderatssitzung von Montag, 27.02.2023 

 

Folgende Beschlüsse wurden gefasst: 

 

1. Nachrücken sowie Feststellung von Hinderungsgründen und Verpflichtung von 

Frau Katrin Brugger und Frau Dr. Heike Padberg als Gemeinderätinnen 

Der Gemeinderat stellte fest, dass bei Frau Katrin Brugger sowie bei Frau Dr. Heike 

Padberg keine Hinderungsgründe nach § 29 GemO vorliegen, die einen Eintritt in den 

Gemeinderat verhindern würden. Frau Katrin Brugger tritt für die Fraktion der Offenen 

Grünen Liste, Frau Dr. Heike Padberg tritt füe die Fraktion der SPD in den Gemeinderat 

ein.  

 

2. Sachstandsbericht des Sozialdezernenten Ignaz Wetzel über die Flüchtlingslage 

im Bodenseekreis 

Der Gemeinderat nahm den Bericht des Sozialdezernenten zur Kenntnis. 

 

3. Bekanntgabe - Ergebnisse der Befragung "Wohnen und Leben im Alter" und 

weitere Vorhaben im Rahmen des Projekts "Gut älter werden in Langenargen" 

Der Gemeinderat nahm die Ergebnisse der Befragung „Wohnen und Leben im Alter“ 

vom vergangenen Jahr und die weiteren Vorhaben im Rahmen des Projektes „Gut älter 

werden in Langenargen“ zur Kenntnis. 

 

4. Neufassung der Satzung über die Erhebung von Erschließungsbeiträgen 

(Erschließungsbeitragssatzung) 

Der Gemeinderat beschloss einstimmig die Erschließungsbeitragssatzung. 

 

5. Zuschuss an die Sportfreunde Oberdorf e. V. zur Sanierung des Sportplatzes 

Der Gemeinderat stimmte dem Zuschuss in Höhe von 3.685 € sowie der Übernahme 
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der Kosten für den Wasserverbrauch im Jahr 2022 in Höhe von 1.500 € an die 

Sportfreunde Oberdorf e. V. einstimmig zu (GR Hanser befangen). 

 

6. Beschluss der Haushaltssatzung 2023 mit Haushaltsplan der Gemeinde, 2. 

Lesung 

Der in der Sitzung dargestellte Beschluss über die Haushaltssatzung wurde vom 

Gremium einstimmig beschlossen.  

 

7. Beschlussfassung über den Wirtschaftsplan 2023 des 

Wasserversorgungsbetriebes, des Abwasserbeseitigungsbetriebes, des 

Eigenbetriebs „Kommunale Dienste“ und des Fremdenverkehrsbetriebes 

Das Gremium beschloss einstimmig die genannten Wirtschaftspläne 2023. 

 

8. Bekanntgabe 

Bestätigung der Erledigung der Feststellungen des Prüfungsberichts der 

Bauausgaben der Gemeindeprüfungsanstalt vom 30.09.2021 durch das 

Landratsamt Bodenseekreis 

Der Gemeinderat nahm die Bestätigung des Landratsamtes Bodenseekreis vom 13. 

Januar 2023 zum Abschluss der Prüfung der Bauausgaben der Gemeinde Langenargen 

2015 – 2019 zur Kenntnis. 

 

9. Vergabe von Planungsleistungen für die anstehende Sanierung der 3-Feld- 

Sporthalle Langenargen – Bierkeller 

Der Gemeinderat beauftragte einstimmig das Architekturbüro mlw Architekten aus 

Ravensburg mit der Erstellung eines Sanierungskonzepts für die 3-Feld-Sporthalle in 

Langenargen-Bierkeller. Die Kostenschätzung liegt bei brutto 11.459,70 €.  

Der Gemeinderat beauftragte, ebenfalls einstimmig, die mlw Haustechnik aus 

Ravensburg mit der Erstellung eines Sanierungskonzepts für die Bereiche Heizung, 

Lüftung und Sanitär für die 3-Feld-Sporthalle in Langenargen-Bierkeller. Die 

Kostenschätzung liegt bei brutto 8.571,57 €.  

Der Gemeinderat beauftragte das Büro Kuttruf Ingenieure aus Ravensburg für die 

Bestandsaufnahme der Tragwerkskonstruktion in der 3-Feld-Sporthalle Langenargen-
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Bierkeller. Die Kostenschätzung liegt bei brutto 12.466,95 €.  

Der Gemeinderat beauftragte desweiteren das Büro Kirchner Energiedienstleistungen 

aus Weingarten mit der Überarbeitung des bestehenden Sanierungsfahrplans. Die 

Kostenschätzung liegt brutto bei 6.069,00 €. 

 

10. Mietvertrag zur Anmietung des Gebäudes "Haus am Gondelhafen" 

Abschluss eines Folgevertrages für den am 31.12.2023 auslaufenden 

Mietvertrages 

Die Gemeinde Langenargen stimmte bei einer Enthaltung (GRätin Dr. Padberg) dem 

Abschluss des 2. Nachtrages über die Vermietung des Gebäudes ehemalige Lesehalle 

("Haus am Gondelhafen") in Langenargen vom 20./26.08.2013 mit einem Mietzins pro 

Jahr von 9.072,00 € zuzügliche der MwSt. zu. Die Verwaltung wurde beauftragt, den 

Vertrag entsprechend abzuschließen. Die Mittel für die Mietzahlung stehen im 

Fremdenverkehrsbetrieb der Gemeinde Langenargen zur Verfügung. 

 

11. Breitbandverkabelung in Langenargen 

PoP-Standorte allgemein 

Im Bereich Langenargen – Schwedi soll der PoP-Standort Untere Seestraße im Bereich 

der Freiflache am Siedlungsrand errichtet werden. Im Bereich Oberdorf soll der PoP-

Standort im Bereich des Parkplatzes des DGH errichtet werden. Für den Fall, dass PoP-

Standorte auf baurechtlich notwendigen Stellplatzflächen ausgewiesen und aufgestellt 

werden müssen, stimmt die Gemeinde Langenargen der Ablösung dieser Stellplätze 

zu. Auf Grund des öffentlichen Interesses an der Erstellung der Pop-Standorte, zur 

Verbesserung der Breitbandverkabelung im Ortsbereich, wird auf die Erhebung eines 

Ablösebetrages in diesem Zusammenhang verzichtet. Dies wurde vom Gremium 

einstimmig beschlossen.  

 

12. Änderungen der Betriebssatzungen der Eigenbetriebe der Gemeinde 

Langenargen 

Anpassung an das neue Eigenbetriebsrecht 

Der Gemeinderat beschloss einstimmig, die Wirtschaftsführung und das 

Rechnungswesen der Eigenbetriebe ab dem 01.01.2023 nach der neuen 
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Eigenbetriebsverordnung-HGB auf der Grundlage der Vorschriften des 

Handelsgesetzbuches durchzuführen. Der Gemeinderat beschloss, ebenfalls 

einstimmig, die Satzung zur Änderung der Betriebssatzung für die Wasserversorgung, 

des Eigenbetriebs Abwasserbeseitigung, des Eigenbetriebs „Kommunale Dienste“ und 

des Eigenbetriebs Fremdenverkehrsbetrieb der Gemeinde Langenargen.  

 

13. Feststellung des Jahresabschlusses der Gemeinde Langenargen für das Jahr 

2021 

Der Gemeinderat stellte einstimmig den Jahresabschluss der Gemeinde Langenargen 

für das Jahr 2021 fest.  

 

14. Feststellung der Jahresabschlusses 2021 des Wasserversorgungsbetriebes, des 

Abwasserbeseitigungsbetriebes, des Eigenbetriebes „Kommunale Dienste“, des 

Fremdenverkehrsbetriebes 

Der Gemeinderat stellte einstimmig die Jahresabschlüsse 2021 der genannten 

Eigenbetriebe fest.  

 

 


